

十月革命后的“阿芙乐尔”号

“十月革命一声炮响，给中国送来了马克思主义”，这一炮来自阿芙乐尔号巡洋舰。虽然，阿芙乐尔号发的那一炮是空弹，只是发布起义的信号而已，但是它立下的功勋全世界有目共睹。“十月革命”的辉煌过后，阿芙乐尔号的经历坎坷而传奇。



涅瓦河上的阿芙乐尔号巡洋舰

命运转折点

十月革命后，内战像瘟疫一样蔓延到苏俄旧土的每个角落。由于红军与白卫军的绝大多数战斗都发生在陆地上，“阿芙乐尔”号也和众多军舰一样失去用武之地。为加强红军力量，“阿芙乐尔”号的火炮被拆下来运到阿斯特拉罕，充当伏尔加河与里海区舰队的浮动炮台。水兵除了少数被遣散回家外，大部分组成特别支队，参加与白卫军的战斗。1918年夏，一没武装二没人员的“阿芙乐尔”号，被打发到喀琅施塔得港内，转入预备役，静静等待内战的结果。

闲置港口的生活持续了差不多4年，到1922年，“阿芙乐尔”号一度被移交给喀琅施塔得港口管理局，准备正式退役。但正是这一年，苏维埃政权决定重建海军，这一决定挽救了这艘老巡洋舰。

由于“阿芙乐尔”号在1916年至1917年间刚进行

过一次大修，舰上包括火炮在内的诸多重要设备经过更新，在苏军舰队中仍属于状态较好的一类。与众不同的是，该舰并没更换一个富于苏维埃色彩的新舰名，而是继续使用帝俄时代的舰名，这在红海军的历史上是不多见的。但恢复现役并不等于它能够马上返回海洋，在执行正常勤务前，老巡洋舰需要先期到彼得格勒（后改名列宁格勒）的海军部造船厂，进行为期2年的整修。

1924年，面目一新的“阿芙乐尔”号编入波罗的海舰队，开始了在红海军中的生涯。鉴于该舰是按照19世纪末海战要求建造的，不太适应现代海战，而新生的红海军又极缺技术过硬的水兵和军官，于是苏联陆海军人民委员会，给这艘军舰的定位很明确——训练。为此，造船厂方面对“阿芙乐尔”号进行了不少新的改装。改动最大的是武器系统，1917年时“阿芙乐尔”号装备有14门单管152毫米炮、6门单管76毫米高炮，内战期间这些火炮被拆卸一空，造船厂选定的新主炮是10门单管130毫米1913年式火炮，这种火炮虽然口径小一点，但无论炮弹初速、射程、射速都比老式152毫米炮强得多。高炮仍使用原来的76毫米炮，但数量减至2门。火炮数量减少后，就为必要的训练设施和安排学员舱位留出了吨位和空间。而10门130毫米主炮的火力，又保证了该舰仍具备一定作战能力，必要时仍可投入战斗。这种多用途性，对于创建初期缺乏舰只的红海军来说，显得尤其重要。

尔”号装备有14门单管152毫米炮、6门单管76毫米高炮，内战期间这些火炮被拆卸一空，造船厂选定的新主炮是10门单管130毫米1913年式火炮，这种火炮虽然口径小一点，但无论炮弹初速、射程、射速都比老式152毫米炮强得多。高炮仍使用原来的76毫米炮，但数量减至2门。火炮数量减少后，就为必要的训练设施和安排学员舱位留出了吨位和空间。而10门130毫米主炮的火力，又保证了该舰仍具备一定作战能力，必要时仍可投入战斗。这种多用途性，对于创建初期缺乏舰只的红海军来说，显得尤其重要。

初为训练舰

从交付部队开始，“阿芙乐尔”号就投入紧张的训练。1924年，也就是该舰重新服役的当年，“阿芙乐尔”号就进行了多次远航训练，从喀琅施塔得出发，分别访问了挪威的卑尔根和特隆赫姆，然后进一步远航至摩尔曼斯克和阿尔汉格尔斯克，随后再返回波罗的海。

由于破旧不堪的俄国前无畏舰“安德烈·佩尔沃兹尼”号在1923年被出售拆解，3艘甘古特级战列舰又长期躺在船坞内整修，相当长时间内，波罗的海舰队适合进行远航的战舰，只剩下“阿芙乐尔”号。

1925年，“阿芙乐尔”号访问了瑞典哥德堡，再次经过卑尔根和特隆赫姆，前往摩尔曼斯克和阿尔汉格尔斯克。直到1930年，除了其间为庆祝十月革命十周年中断了一年外，“阿芙乐尔”号每年都满载海军学院的高年级学生，往返于波罗的海、北海、北大西洋和北冰洋之上。一批又一批

海军学院的学员们从“阿芙乐尔”号上走进海军的各个岗位，该舰对红海军初创时期的人才培养功不可没。

沦为“边缘舰”

1927年，十月革命十周年之际，苏联授予“阿芙乐尔”号红旗勋章，以表彰它在十月革命中所作的特殊贡献。在赢得荣誉的同时，连续不断的远航也消耗了这艘功勋舰本已老迈的动力设备。1930年后，“阿芙乐尔”号的远航逐渐减少。1932年底，红海军决定对该舰进行一次舰况检查，技术人员的结论是该舰必须再次进坞整修。次年，“阿芙乐尔”号再度进入海军部造船厂，开始新一轮整修，其最主要的是更换动力设备。

然而1933年已不是1922年，现在的海军部造船厂已是一派繁忙景象，“十月革命”号战列舰（原“甘古特”号）正在船坞中接受改装，新设计的01型（列宁格勒级）驱逐舰也在这一年被送上船台。有限的人力物力当然要先分配给新舰和大舰，“阿芙乐尔”号的改装工作，只能断断续续地进行。

随着第一个五年计划超额完成和第二个五年计划的顺利开展，苏联工业生产能力的飞速提高，红海军建设也逐步加速。从01型驱逐舰开始，苏联造舰的速度越来越快，038型（明斯克级）驱逐舰和07型（自豪级）驱逐舰不断开工，加上大量潜艇、扫雷艇、巡逻艇的上马，大大小小的船台都被塞得满满当当。在这种情况下，“阿芙乐尔”号的整修不断推迟，直到1935年，026型（基洛夫级）巡洋舰的开工和07型驱逐舰的大量建造，最终迫使“阿芙乐尔”号中止了

整修和改造计划。这时该舰的整修工程才进行一小部分，陈旧的三胀往复式蒸汽机和锅炉已被拆除，供不应求的新型蒸汽轮机和锅炉，轮不到这艘老舰享受，“阿芙乐尔”号成了无动力巡洋舰。

尽管丧失了动力，但“阿芙乐尔”号其他部分还相对完好。苏联海军的发展速度虽然很快，但可用舰只仍然有限，为了物尽其用，红海军重新分配了这艘功勋巡洋舰的工作：作为海军高等学校一年级新生的训练基地。此外，芬兰湾冬季海面结冰的时候，它还要临时充当潜艇供应船。“阿芙乐尔”号已沦落为一艘无动力的杂役船，逐渐成为红海军中的边缘角色。

战争拯救了老舰

20世纪30年代的最后几年，“阿芙乐尔”号已慢慢被人遗忘，在喀琅施塔得锚地里，从事着无关紧要的勤务工作，有人已开始对这艘波罗的海舰队中最年长的战舰感到不满，他们认为这艘老巡洋舰纯粹在浪费资源，倒不如把它拆掉。这一想法差点付诸实施，但不期而至的战争拯救了“阿芙乐尔”号。

1941年6月22日，德国突然进攻苏联。苏维埃国家一切工作重心马上转到战争上，在卫国战争中派不上什么用场的红海军被放到第二位，绝大部分造舰计划被迫中止。于是，“阿芙乐尔”号拖着残旧身躯，投入到它所遭遇的第三场重大战争中去，它尽自己所能，以多种方式在这场神圣的战争贡献自己的一份力量。

战争伊始，“阿芙乐尔”号就与来袭的德国轰炸机展开激战，它锚泊在奥拉宁鲍姆附近，用装备的76毫米炮及

临时安装的小高炮，竭力抗击德军空袭，保护喀琅施塔得要塞。冬天岸边结冰时，它依旧充当潜艇供应船的角色。“阿芙乐尔”号的舰员和舰上的海军学员，则奔赴卫国战争的各条战线，有的调往还可以作战的其他舰只，有的前往新建的各内河区舰队，有的则直接战斗在列宁格勒前线。“阿芙乐尔”号的130毫米主炮被拆了下来，其中9门装备了一个炮兵连，该连由巡洋舰舰员和学员组成，战斗在列宁格勒前线，负责坚守列宁格勒西南杜德霍夫山。1941年9月6日至13日，在一个星期的激战后，该炮兵连官兵全部牺牲在阵地上，用自己的英雄行为履行了士兵的职责。

就在炮兵连牺牲后不久的9月30日，德国炮兵击中了“阿芙乐尔”号，该舰开始进水下沉，幸好港内水浅，只是坐沉于港内，一部分舰体和上层建筑仍然露出水面。列宁格勒的保卫者们，从巡洋舰上卸下了所有火炮，用于一线作战。

1945-1947年，“阿芙乐尔”号第四次进厂整修。整修后，“阿芙乐尔”号成为纳西莫夫海军学校新生的训练基地，苏联海军的军官都要在这艘军舰上接受传统教育。

1956年，苏联海军决定把“阿芙乐尔”号建成中央海军历史博物馆的分馆。1961年，该舰作为训练舰的使命最终结束，正式成为一座历史博物馆。并部分开放。上世纪80年代，该舰又一次大规模整修，更换了部分已朽坏的舰体和设备。今天的“阿芙乐尔”号，依然停泊在涅瓦河上，面对奔流之水，缅怀逝去的岁月。

天使/文 摘自《世界军事》

被绑架老板三句暗语机智自救

57岁的张刚（化名）是吉林一家大型私营企业的老板，他因筹资不慎被骗到缅甸，遭到一伙歹徒的绑架。在生死未卜的绝境中，张刚先是感到愤怒，既而是慌乱，因为从凶恶的绑匪嘴里，他嗅到了死亡的气息。慌乱之后，张刚决定实施自救，可是，用什么法子才好呢？

筹资缅甸入陷阱

十多年前，张刚从一家企业主动辞职，下海经商，几经打拼，几年后就成为吉林市小有名气的私营企业家。2006年底，雄心勃勃的张刚看好了一个前景非常乐观的新项目，然而却缺少7000万元的启动资金。为了尽快寻找到投资方，张刚委托很多朋友和生意伙伴帮忙联系筹措资金，可半年多也没有着落。2007年6月初，张刚突然接到多年的旧相识、北京的刘成（化名）打来的电话，他说缅甸华侨联谊会会有大笔资金，正在寻找好的投资项目。听到这个消息，张刚兴奋得几天睡不着觉，连忙请刘成代为联系。刘成痛快答应了。

6月16日，张刚坐飞机与刘成在北京会合后，一起飞到了与中缅交界的云南省陇川县，准备在这里与对方谈判。他们到达陇川县时已是晚

上9点多了，一名自称缅甸华侨联合会工作人员的高某开车前来迎接。

6月17日早上8点多钟，张刚起床刷牙时发现宾馆的牙刷太硬，就到宾馆对面一家超市买牙刷，从服务员口中得知自己已进入缅甸境内。就在他心里正嘀咕时，高某走过来对他说：“张经理，今天9点钟，你就可以与华侨联谊会的蒋秘书长进行商谈了。”

商谈非常顺利，那个自称蒋秘书长的人不仅痛快地答应了7000万元的投资要求，还提议中午吃顿伙伙饭。在他们走出大门要吃饭时，停在宾馆门前的一辆样式普通的轿车突然引起了张刚的怀疑：对方这么有钱，怎么可能坐这么普通的轿车呢？在饭店的包房吃饭时，心存怀疑的张刚看他们吃什么菜他就吃什么菜，他们喝什么他也喝什么。他还趁人不注意时，将身边高某的酒杯给换了。刚吃上还不到十分钟，张刚就接到一个电话，他出去接电话时突然感觉双腿发软，头也晕得厉害，觉得天旋地转似的，还没等他返回包房就人事不省地倒在地上。

张刚醒过来时已是18日凌晨2点多钟，他发现自己被关在一个20多平方米的小黑屋里，门是铁门，窗户挂着厚厚的窗帘，还用钢板焊死，眼前只有几个老虎凳和凶神恶煞似的4名男子。张刚一看身上，5000元现金、500元港币及一些值钱的东西都被绑匪搜走了。

武力不敌机智周旋

见张刚醒来了，4个男子你一言我一语地向他喝道：“哎，张总，你参与赌博赌输了30万，你的朋友刘成输了20万，可他却跑了，这50万都得由你还！识相点你就痛快拿钱来，免得皮肉受苦啊。”说完，他们拿出一张50万元的欠条逼着张刚在上面签字。

张刚急忙解释说：“我根本没有参与赌博，还没吃完饭就醉倒了，怎么会欠下30万呢？你们一定搞错了，我要见你们的领导。”见张刚不肯认账，两个男子边骂边说：“你还嘴硬，你自己看看你赌博的证据吧！”说罢，他们就扔给张刚三张照片让他看。这三张照片显然张刚拍摄角度各有不同，但都是张刚坐在赌桌前的样子。张刚一见到气坏了，这三张照片显然是自己被迷倒后摆拍的啊。情绪失控的张刚将照片扔在一个男子的脸上，那个男子气极败坏地说：“看来，你是不撞南墙不回头啊。”说完，狠狠地一拳打在张刚的太阳穴上。张刚顿时眼冒金星，可他也不服输，于是，他也伸手回击对方，与对方厮打在一起。然而，对方是4个人，手里拿着酒瓶和方子，4个人一顿乱打，将张刚打昏在地。不一会儿，张刚只觉得一阵冰凉的水浇在他的头上，他醒了过来。

张刚这时已渐渐从惊恐和愤怒中冷静下来，他敏感地意识到自己目前的处境。于是，他装出同情对方的样子

说：“你们没钱花了，吱个声不就行了，何必用这种方式？这是犯法的啊。再说，你们开出的50万太大了，我一打电话向家里人要钱家里人肯定会怀疑。这样，我采取一点一点要钱的方式，几次要来这个数，我保证不向家里人讲述自己在缅甸遭绑架的事，你们也得保证钱到了最后放人啊。”4个绑匪一听，觉得有理，就同意了。

一句暗语巧报案

6月18日下午，在绑匪的严密监视下，张刚用自己的手机给儿子小军（化名）打了电话。张刚没有机会透露被绑的信息，只好说自己钱不够用了，让儿子拿出了第一笔钱——2万元。

6月19日上午，张刚又给儿子打电话要7万元钱。小军见昨天刚存完钱父亲又要钱，就问道：“爸，你要这么多钱做什么呀？”张刚回答说：“你就别问了，赶快存钱就得了！”“那好，我马上去存，过半小时你就查一下。”儿子说完，张刚接了一句：“让他们拿卡去查吧！”说完就攥了电话。随后，小军见父亲的要求往他的银行卡里汇了7万元钱。其实，张刚这两次要的钱数，加在一起就是9万，9的谐音就是“救”。给父亲两次汇款后，儿子小军虽然没有悟出这“9”的意思，但他却敏锐地觉得父亲的行为很反常。

19日下午4时许，绑匪又逼着张刚第三次给家里打

电话要钱，小军故意想拖延时间了解更多的情况，于是他就对父亲说：“爸，咱家里已经没有钱了呀？”张刚抓住时机不动声色地说：“家里没钱了，你就找刘培培去借啊，你抓紧时间去借！”听到这个回答，小军心里一阵紧张，刘培培，这是吉林市政法委书记、吉林市公安局局长的名字呀。这一定是父亲用暗语通知他自己出事了，要他向公安局报案啊。挂断电话后，小军立即向吉林市文庙派出所报案。

电话传信摸清线索

6月20日，昌邑公安分局刑警大队副大队长陈致蓬等3名干警乘飞机赶赴云南。

6月21日，小军再次接到父亲要求汇款20万元的电话，父亲的声音很低也很急促。此时正感到一筹莫展的警方示意小军接电话时要尽力拖延时间，在保证人质安全的情况下，多套出一些有用的线索。小军告诉父亲：“爸呀，你这次要的钱太多，刘培培的几个‘兄弟’正在设法筹钱呢，你先别急。可要是钱不够，还找谁呀？”机智的张刚听出了儿子的意思，说：“钱还不够啊？那就再找你吴姨去借，她开的宾馆在市内××厂大门旁边，那儿有三家宾馆，一个叫文莱，一个叫文静，一个叫丰满。第一个就是。”小军将父亲的话告诉了陈队长，并说自己根本没有“吴姨”。

陈队长与干警们正在分析情况时，张刚又连续给儿子打

来几个电话，还是催要钱，最后的一个电话结束时他还说了一句：“你要快点筹钱来呀，再不汇钱你老爹就没电了！”

警方根据张刚电话中的暗示，经过详细分析，得出比较一致的结论：张刚被绑架的区域在缅甸境内，而具体的地点应该是在“文莱宾馆”。经过当地警方配合，他们得知此地果然有一家文莱宾馆。而从张刚的语气来看，绑匪们可能有些沉不住气了。他说“没电了”，可能有两个意思：一是指绑匪们要“撕票”自己没命的意思；二是没电了就是“断电”，与“缅甸”是谐音，他是暗示自己身在缅甸。

警方的分析完全正确。从6月21日早晨一直到22日下午，警方与绑匪经两天的艰难交涉，最后取得了实质性的进展，绑匪终于答应在当天晚上释放人质。

当晚10时许，守候在中缅边境风口岸的吉林市警方陈致蓬大队长等3名干警终于看见张刚在3名缅甸政府军人的护送下走过口岸。10分钟后，等候在宾馆的小军终于见到了被绑架了7天的父亲！当张刚看到来自家乡的公安干警，看到日夜想念的儿子时，眼泪禁不住夺眶而出。

6月25日，张刚在昌邑公安分局民警的护送下回到了吉林市。7月2日，为了表达自己的感激之情，张刚与儿子一同来到了吉林市昌邑公安分局送上了感谢信和锦旗。（谢绝转载、上网）高处寒